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Hans Peter Lindlar
. Bor .
MdL Frankturter Strale 99

Postfach 13 44
8202 Hennet/Sieg
Tel. (D 22 42) 76 B7

An den Fax {0 22 42) 67 24

Vorsit.zenden

des AusschuB filir Verkehr Hennef/Sieg,18.01,93
des Landtags NRW ‘ .
Herrn Hans Jaax Mdl

Haus des Landtags

4000 Diisseldorf 1

Betr.: Aufnahme der I. 333 in den Laﬁaésstranenbedarfsplan

Sehr geehrter Herr Jaax,

bereits im vergangenen Jahr habe ich $ie auf die Problema-
tik der unzureichenden Verkehrsanbindung der Gemeinden
Eitorf und Windeck angesprochen und darum gebeten, die Auf-
nahme des Ausbaus der SiegtalstraBe (L 333) zwischen Hennef
und Happach (Gemeinde Eitorf) und im weiteren Verlau?f der
Ortsumgehungen Dattenfeld und Schledern (bis zum Kreuzungs-
bereich mit K 55 und B 256 an der sog. Présidentenbriicke)
in den Landesstrafienbedarfsplan 2zu unterstitzen. Dazu
konnten Sie sich damals leider nicht entschlieBen. Auch
scheiterte ein von mir initiierter Versuch, durch die Biir-
germeisterin von Eitorf und den Blirgermeister von Windeck
die politisch Verantwortlichen der SPD und CDU der beiden
Gemeinden und Sie, Herrn Frechen und mich als zusténdige
Landtagsabgeordnete zu einem gemeinsamen Einsatz fiir die
Obere Sieg zu gewinnen an der nicht verhandenen Gesprichs-
bereitschaft der SPD-Vertreter. :

Im Oktober 1992 habe jich zu dem Thema eine Kleine Anfrage
an die Landesreglerung gestellt, deren Antwoert mir in die-
sen Tagen zuging (siehe Anlage). Es ist fir mich véllig un- "
verstiéndlich, daB der Minister fiir Verkehr und Stadtent-
wicklung, Herr Kniola, am 30.12.92 eine Antwort unter-
schrieben hat, in der zur Frage 1 bestritten wird, deB die
Gemeinden Windeck und Eitorf durch ihre schlechte Verkehrs-
anbindung als Gewerbestandorte erheblich benachteiligt
sind. Diese Aussage fast einen Monat nach Bekanntwerden der
Krise um die Firma BOGE zu machen, 148t den Verdacht auf-
kommen, daB der Minister die wirklichen Verhiltnisse im
Sstlichen Rhein-Sieg-Kreis nicht kennt. Ebenso unerklérlich
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ist dor Hinweis auf den S-Bahn-Anschluff der beiden Gemein-
den, da das Verkehrsproblem doch nicht in der mangelnden

Erreichbarkeit der Orte fir Arbeitskrédfte liegt (die sind
ja im Uberfluf vorhanden!), sondern in der unzureichenden
Verkehrsleistung des Strafennetzes und des schienengebun-
denen Angebots fiir den Giitertransport. Dabei hat die Ent-

wicklung der in unmittelbarer Nachbarschaft gelegenen Stadt

Hennef in den letzten 10 Jahren mebhr als deutlich gezeligt,
wie sehr gute Verkehrsanbindungen zu einem starken Wachstum
von I'ndustrie und Gewerbe beitragen kénnen.

Sehr geehrter Herr Jaax, der Minister hat in seinen Antwor-
ten darauf verwiesen, daBl die Landesregierung ihre Vorlagen
zur Anderung des LandesstrafSenbaugesetzes mit der Fort-
schreibung des Landesstraflenbedarfsplanes Mitie vergangenen
Jahres dem Landtag ohne Mafnahmen an der SiegtltalstraBe zur
Beratung und Entscheidung vorgelegt hat. Anderungen kénnte
Jetzt nur noch deyr Landtag selbst vornehmen., Der AusschuB
fiir Verkehr berdt uam kommenden Donnerstag unter lhrem Vor-
sitz den neuen Landesstrefenbedarfsplan, der die Weichen
fiir den StraBenbau in NRW in diesem Jahrzehnt stellt. Die
CDU-Landtagsfraktion wird auf meine Bemiihungen hin beantra-
gen, den Ausbau der SiegtalstraBe 2zwischen Hennef und Hap-
pach in die Stufe ! (vordringlicher Bedarf) und die Ortsum-
gehungen Dattenfeld und Schladern in die Stufe 2 (weiterer
Bedarf) zusidtzlich mit aufzunhemen. Ich hitte Sie mit allenm
Nachdruck darum, diese Anliegen zu unterstiitzen und in Ih-
rer Fraktion dafiir »u werben, Zumindest mufl in geeigneter
Form sichergestellt werden, daf Geld fiir eine Untersuchung
zur Verfligung gestellt werden kann, mit welchen MaBnahmen
unter Beachtung der Vorgaben des Umweltschutzes eine gri-
Bere lLelistungsfiéhigkeit der Siegtalstrafie erreicht werden
kann, Da die Sti#rkung der Wirtschaftsstruktur des 8stlichen
Rhein-Sieg~Kreises ein erkllirtes Anliegen auch der SPD-
Kreistagsfraktion ist, hoffe ich auf Ihre Entscheidung fiir
die Biirgerinnen und Blirger von Eitorf und Windeck,

Mit freundlichen GriiBen

sl s Dy |

Hans Peter Lindlar
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Antwort

der Landesregierung

auf die Xleine Anfrage 1761
des Abgeordneten Hans Peter Lindlar CDU
Drucksache 11/4646

Ngubauy dexr I 333

Wortlaut der Kleinen Anfrage 1761 vom 29. Oktober 1992:

Trotz nachdriicklicher Bitten und Bemilhungen der Gemeinden Wind-
eck und Eitorf ist der Landschaftsverband Rheinland nicht bereit
gewesen, den Bau der SiegtalstraBe I 333 auf einer neuen Trasse
paralle) der DB-Strecke zwischen Hennef und Eitor-Happach sowie
den Bau der Ortsumgehung Dattenfeld der gleichen Landstrafe in
den Vorschlag fiir den neuen Landesstragen-Bedarfsplan aufzuneh-
men. Die genannten Gemeinden fiihren als Begrlndung fiir ihren
Wunsch nach einer leistungsféhigeren Verkehrsanbindung insbeson-
dere die Gef¥hrdung ihrer Gewerbaestandorte durch die sehr be-
grenzte Leistungsféhigkeit der derzeitigen L 333 an.

Ich frage die Landesregierung:

1. Teilt die Landesregierung die Auffassung der Gemeinden
Windeck und Bitorf, daB sie durch die schlechte Verkehrs-
anbindung als Gewerbestandorte erheblich benachteiligt
sind?

=

2. Ist die Landesregierung bereit, den Neubau der L 333 auf

den genannten Strecken-Abschnitten in den lLandesstraBen-
Bedarfsplan aufzunehmen?

3. TFalls die Landesregierung die Aufnahme in den Landesstra-
Ben-Bedarfsplan ablehnt, ist sie zumindest bereit, die
Mbglichkeit einer umweltgerachten Um- bzw. Neutrassierung
der L 333 in den genannten Streckenabschnitten zu prifen?

Datum des Originals: 30.12,1992/3us egeben: 12.01,1993

Die Vorbffentlichungen das Lendtags sind fortisufend odor such '
einzein gogen sine Schutzgobdhr beim Archiv dos Landtans Nasdrhnin.

:

Drucksache 11/4879
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4. Welche Empfehlungen gibt die Landesregierung den Gemeinden
Eitorf und Windeck fir die Sicherung der bestehenden und
die Neuansiedlung weiterer Arbeitsplétze?

5. Filr den Fall der Ablehnung jeglicher Ausbau-MaBnahmen an
der L 333:

Welche MaBnahmen will die Landesregierung ergreifen, um den
Transport von Personen und Giitern zwischen dem Ballungsraum
Kéln-Bonn-§Siegburg und dem Siegtal bis zur Landesgrenze bei
Au 2u verbessern?

Antw s Ministerjums r Stadtentwickl nd Verkehr vom
30. Dezember 1992 namens der Landesregierung im Einvernechmen mit
dem Ministerium fiir Umwelt, Raumordnung und Landwirtschaft, dem
Ministerium fir wWirtschaft, Mittelstand und Technologie und dem
Innenministerium:

Yorbemegrkung

Von den angesprochenen Vorhaben - Neubau der L 333 zwischen
Hennef und Eitorf/Happach und Ortsumgehung Windeck/Dattenfeld
und Windeck/Schladern -~ sind lediglich die Ortsumgehungen von
Dattenfeld und Schladern im gliltigen LandesstraBenbedarfsplan in
der Stufe 1 ausgewiesen. Bel dar zur Zeit laufenden Fortschrei-
bung des Landesstrafienbedarfsplans hatte der Landschaftsverband
Rheinland auch nur dieses Vorhaben zuxr Aufnahme vorgeschlagen.
Im Hinblick auf die mit dem Bau der L 333 im Siegtal verbundenen
erheblichen bkologischen Beeintr#ichtigungen und den engen Fi-
nanzrahmen hatte die Landasreiierung von der Aufnahme beider
Vorhaben {insgesamt 85 Mio DM) in den Entwurf des neuen Bedarfs-
plans abgesehan.

Zur Fragg 1

Nein. Nach Auffassung.der Landesregierung ist die verkehrliche
Anbindung des . Raumes Eitorf/Windeck, verglichen mit anderen
l&ndlichen REumen in Nordrhein-Westfalen, keinesfalls als
schlecht zu bezeichnen. Von daher wird auch eina erhebliche
Benachteiligung der Gemeinden als Gewerbastandort nicht gesehen,
zumal Eitorf und Windeck zus&tzlich zu den StraBenanbindungen
auch noch durch die Bahnlinie K&ln-Siegen mit S$-Bahnvorlaufbe-
trieb in Ost-West-Richtung erschlossen werden.

Zur Frage 2

Seit Juli des Jahres liegt der Entwurf des Gesetzes zur Anderung
des Landesstrafenausbaugesetzes mit dem fortgeschriebenen Lan-
desstrafenbedarfsplan als Anlage dem Landtag zur Beratung und

abschliefenden Entscheldung vor. Anderungen k&nnen daher nur
noch vom Landtag selbst vorgenonmen werden.
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Zur Frade 3

sofern dem Landtag eine Aufnahme der genannten vorhaben in den
LandesstraBenbedarfsplan nicht beschlieft, kénnen auch Planungs-
arbeiten flir eine Neutrassierung (Neubau) bzv. filr grofere Unm-
paumaBnahmen (ilber 5 Mio DM) nicht aufgenommen werden. Unabhiin-
gig davon kbnnen die bereits begonnenen HangsicherungsmaBnahmen
weitergefiihrt werden,

2ux Frade 4

Die Sicherung bestehender und Ansiedlung neuer Arbeitsplatze ist
nicht allein von den Verkehrsverhiltnissen in einer Region ab-
hingig. Vielmehr spielen auch Faktoren wie die Qualifizierung
von Arbeitskriften, die Ausstattung mit Gewerbefldchen, die N#he
zu Forschungsstétten, Freizeit- und Kulturangebot und derglei-
chen mehr eine Rolle. Welche dieser Faktoren fiir die Entwicklung

vorhandener und Ansiedlung neuer Betriebe maBgeblich sind, un-
terscheidet sich von Unternehmen zu Unternehmen.

Dies bedeutet auch, daB es Unternehmen gibt, flr die die Ver-
kehrsverhiltnisse bei der Standortwahl keine primire Rolle spie-
len.

Zur Frage 3

Im OPNV-Bedarfsplan des Landes Nordrhein-Westfalen ist die
Strecke K&ln = Au als S-Bahnstrecke (5 12) ausgewiesen. Mit der
Einrichtung des S-Bahnvorlaufbetriebs (2. Juni 1991) auf diesem
streckenabschnitt und dariiber hinaus bis Siegen sind bereits
erhebliche Verbesserungen im Bereich des Personentransports
erreicht worden, Die Strecke wird dariiber hinaus fir den Gliter-
verkehr zwischen K81n und Siegen (beide sind Standortrdume fiir
Gliterverkehrszantren) genutzt. :
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